

# 为守牢“最后一米”，内坑镇防疫专员——“婆婆嘴”加“跑断腿”

本报记者 黄伟强

“您好，我是村里的防疫专员，请问近期您有家人要从外地回来吗？”“您接种新冠疫苗第2针已经满6个月，可以去接种第3针了……”春节临近，返晋过节人员逐渐增多，晋江内坑镇74名防疫专员每天都忙碌在疫情防控的最前线。入户调查摸底、电话通知群众及时接种疫苗、积极做好重点人群联系服务、“红白喜事”政策宣传等防疫工作，需要防疫专员们反复跟进、反复落实。

为筑牢疫情防控“最后一米”防线，内坑镇在本月初配齐配强防疫专员队伍，专职从事辖区常态化疫情防控政策落实和有关信息的收集、汇总、核实、查漏、上报等工作。目前，全镇28个村的酒店、物流企业、工业区等均配备了防疫专员，实现防疫专员全覆盖，确保基层疫情防控各项工作有力有序落到实处。

## “在外网格”提前“剧透”防疫赢得主动权

14日晚上9时许，深圳村防疫专

员吴振荣在晋江火车站，现场确认本村返乡人员吴先生坐上镇疫情防控转运专车后，才放心回家。

在过去的24小时，吴振荣没有停歇。

原来，13日9时许，吴振荣收到一条天津返乡人员吴先生的动态信息，该人将在14日晚乘坐动车回晋江。吴振荣立马放下手头工作，入户现场核实吴先生的住所是否符合居家医学观察条件。

然而，吴振荣却发现吴先生全家都居住在单层建筑内，经判断不符合居家医学观察条件。当务之急，要劝服吴先生下动车后直接前往市里的集中隔离点。

与吴先生几番电话沟通后，吴振荣还联系村里的网格员一同动员吴先生，做足思想工作。最终，吴先生表示愿意到市里集中隔离，配合疫情防控。

提前收到信息，提前核实居家隔离条件，是提高疫情防控工作效率的关键。“早在大数据下发之前，村里就已经掌握了返乡人员的实时动态。”

吴振荣说，在一个月前，深圳村已提前对本村外出返乡人员开展摸排登记，将防疫专员新机制与现有“网格员”机制相结合，根据人群聚集特点，采取“小区域大集中，密集区域小集中”的方式，成立7个在外“防控网格”，并指定责任心强、有威望的人做“网格员”，负责信息的收集汇总共享，并实时更新人员动态。

## “不下车”管控物流园区无接触交付

物流园区是内坑镇疫情防控的重点，也是难点。

检测体温、出示健康码行程码查验、车身消杀……昨日，一辆辆装载着货物的物流车辆正在晋洛晋江物流园门口排队等待入园卸货。晋洛晋江物流园防疫专员吴文华告诉记者，进入仓库之前，每辆货车都要完成上述流程，确保入库安全。

晋洛晋江物流园现有顺丰、德邦等物流企业入驻，是福建唯一的省

际快递中转站。如何在做好疫情防控的同时，确保快速安全、快速送达用户手中？最重要的还是要提前掌握车辆信息，做足司机的提醒和服务。

吴文华说，途经国内中高风险地区货车司机实行“不下车”管控。每辆车的车门会第一时间贴上封条并盖章，卸货工作由园区专班工作人员进行处理，确保无接触交付。同时，还派专人动态跟踪车辆位置，通过司机位置共享，确保车辆返回晋洛晋江。

除了物流企业外，内坑镇还重点抓好镇机关、酒店、工业区等“小散远直”机构疫情防控措施落实情况，建立企事业单位卫生防疫专员工作制度，督促企业落实防疫主体责任，全方位、多层次构建疫情防控网络。

## “婆婆嘴”加“跑断腿”守牢“最后一米”

“我又来啦，体温怎么样？有没有异常吧？”昨日下午，内坑村防疫专员江雅娜第二次随访重点区域返村

人员情况，反复叮嘱疫情防控的相关事项，“居家医学观察的各项工作一定要落实到位，如果身体有什么异样、生活上有什么需求，一定要随时联系我。”

临走前，江雅娜还不忘到随访人员的家中通知核酸检测、疫苗接种相关事项，向村民传达疫情的防控要求、防疫知识。

“上面千条线，下面一根针，基层工作一定要提高效率，每次随访都要统筹好手头的工作，一次解决好几件事。”江雅娜笑着说，“村民有时候会嫌我啰嗦，开玩笑吐槽我是‘婆婆嘴’，不过基层工作一定要细，只有不厌其烦，才能把工作做实，才能得到群众的理解和支持。”

疫情专员是守牢疫情防控“最后一米”的关键人员。据了解，建立防疫专员机制后，内坑镇通过严格审核、强化培训、考核奖惩等手段，不断提升全镇防疫专员的疫情防范、发现和处置能力，增强业务素质和专业化水平，夯实常态化疫情防控“责任田”，进一步巩固疫情防控成果。

# 永和镇召开退休干部新春座谈会

本报讯(记者 王诗伟) 21日，晋江永和镇召开2022年退休干部新春座谈会，全镇老干部欢聚一堂，共叙情谊，畅谈发展。

座谈会上，永和镇党委书记陈松柏表示，新的一年，镇党委、政府将继续做好老干部有关工作，想方设法解决老干部的实际困难，做到政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、学习上方便，帮助老干部颐养天年。同时希望老干部能够积极发挥自身优势，多为党委政府的决策出点子，多为经济发展献良策。

会上，永和镇镇长郑英奇通报永和镇2021年工作情况和2022年工作规划，并感谢老同志长期以来对镇党委、政府各项工作的关心和支持。随后，老同志畅所欲言，为永和的发展提出宝贵的意见建议。

# 永和镇侨联召开年度工作会

本报讯(记者 王诗伟) 昨日，晋江永和镇侨联召开2021年度工作会，通报2021年工作小结，提出2022年的工作计划。

据了解，过去一年，海外永和乡亲为支持家乡各项事业的发展，踊跃捐资捐物，他们回乡期间，也积极投身公益事业，造福桑梓，充分彰显海内外永和人无私奉献的担当精神。永和镇侨联也积极开展温暖侨胞慰问活动，走访辖区贫困侨眷和在晋的港澳同胞、海外侨胞代表，为侨界群众带去党和政府的关怀。这一年，永和镇侨联还全面梳理全镇侨史发展脉络，挖掘永和侨界的杰出人物，收集华侨建筑的人文风貌及侨史的珍贵资料，完成《永和侨史纵览》编撰。

新的一年，永和镇侨联将继续坚持服务侨界、服务大局，加强新生代传承、加强海外联谊交流、推动侨乡文化保护、优化为侨公共服务、完善侨捐数据信息，最大限度凝聚海内外永和乡贤力量，为永和经济社会事业发展贡献力量。



近日，晋江市摄影家协会在江滨公园举行迎新送福写春联活动。现场，书法爱好者挥毫泼墨，书写春联450多副，免费赠送给前来公园游玩的市民。 本报记者 董严军 摄影报道

# 陈埭召开党史学习教育总结会

本报讯(记者 王诗伟) 近日，晋江陈埭镇召开党史学习教育总结会议，镇党政领导班子成员、各科室负责人、村(社区)书记参加会议。

会议指出，党史学习教育开展以来，陈埭镇党委认真学习贯彻上级党委决策部署，立足实际，拓展载体路径，创新方式方法，加强统筹协调，结合开展“再学习、再调研、再落实”活动，共开展“新时代中国共产党人的政治宣言”等主题理论宣讲活动43场次，直接受众7700人次，持续掀起“学史明理”热潮，推动全镇党史学习教育有力有效推进，取得丰硕成果。

通过学用结合，陈埭镇深入开展“我为群众办实事”党员“亮身份、作表率”等行动，将学习成果转化为工作动力和成效，共完成特困家庭“四帮四扶”工程、省义务教育管理标准化学校创建项目、镇域小流域清淤整治工程10个“我为群众办实事”项目。同时围绕“医教养、食住行”全链条，办成为民实事54项、民生微实事13件；建成19条新建道路、8条“白改黑”道路、6个生态园建设、25个村(社区)生活污水管网建设、520余宗裸房整治、4所学校和24个居家养老服务站建成投入使用等一系列民生项目。

会议强调，党史学习教育是一项长期的政治任务，全镇上下要把党史学习教育融入日常，抓在经常，建立常态化、长效化制度机制，不断巩固拓展党史学习教育成果。

# 倾情帮扶暖人心 大爱无疆谱新篇

## 上海晋江商会计生协会助力“三孩”政策落地见效

本报记者 李玲玲

岁末寒冬时，温情暖人心。20日，晋江市计生协会联合上海晋江商会计生协会前往东石镇，开展儿童早期发展工作进万家宣传服务暨暖冬迎春慰问活动。当天，慰问组向15户计生家庭代表送上慰问品及慰问金，为他们的新年增添温暖和关爱。

据悉，这已是上海晋江商会计生协会第四年返乡慰问。值得一提的是，自2021年国家出台“三孩”政策以来，晋江市计生协会紧跟国家政策，指导上海晋江商会计生协会全力做好优生优育工作，助力全面“三孩”政策落地见效。



## 连续4年返乡慰问 全面推进儿童早期发展提质扩面

“感谢协会的关心与帮助，让我们可以过个好年。”东石镇塔头孙村的李春美满脸喜悦地说道。作为此次活动的慰问对象之一，李春美家庭经济困难，且育有两个孩子。

20日，由晋江市计生协会会长王庆芬、上海晋江商会秘书长黄祖显带队，慰问组一行提着大包小包，带着慰问金，走进李春美的家中，为他们一家送去节日问候。同行的工作人员还向他们发放儿童早期发展的宣传手册，给年幼的孩子送上绘本、积木、益智玩具等早教用品。

在东石镇梁厝村、光渺村、塔头孙村党群服务中心，慰问组还向15户计生家庭代表发放生育关怀慰问金、赠送儿童早期发展礼包，转达了晋江市、市政府对广大计生群众的关心和关爱，表达了在外乡贤回报家乡百姓的拳拳赤子之心。为了表彰上海晋江商会计生协会多年来的义举，当天，晋江市计生协会授予上海晋江商会计生协会“心系国策 乐善好施”牌匾。

据介绍，2015年起，晋江市计生协会以整建全国异地晋江商会工作为契机，积极在省级异地晋江商会中组建计生协会，现已在全国组建25个省级异地晋江商会计生协会，并同步建立生育关怀基金，在全国编织了异地计生关爱网络。近年来，各地晋江商会计生协会积极开展生育关怀、计生宣传、公益行动、紧急救助、助学助学、扶贫济困等多项活动，成效显著。上海晋江商会计生协会就是其中的一个典型。

“上海晋江商会已经连续4年来我们这里开展慰问了，受助群众都非常感恩。”东石镇塔头孙村计生协会常务副会长叶晓玲说，每到春节之际，商会计生协会都会专门筹集资金，返乡助推晋江市儿童早期发展等工作，并开展“暖冬行”慰问活动。四年来，上海晋江商会慰问东石计生家庭360人次，发放慰问金达41万元、慰问物资7.2万元。



## 深入开展优生优育指导 助推“三孩”政策落地见效

生育，一头连着千家万户的民生幸福，一头连着经济社会的持续发展。2021年，“三孩”生育政策正式立法，给计生协工作提出了新任务新要求。为了助推“三孩”政策落地见效，晋江市计生协会多形式、全方位、深入开展优生优育指导活动，营造了生育友好的社会氛围。

在东石镇中心幼儿园园长蔡冬雅的工作备忘录中，每学期都有一场固定活动被提前“预定”。作为晋江儿童早期发展指导中心，做好社区儿童的早期教育宣传工作是东石镇中心幼儿园的一大“光荣使命”。蔡冬雅告诉记者，每学期，老师们都会根据婴幼儿的年龄特点，精心设计丰富多彩的游戏活动，不仅让社区0-3岁的孩子体验与同伴共同游戏的快乐，同时也提高了孩子们手眼协调的动手能力。

“在活动过程中，我们还会针对婴幼儿早期教育与家长进行沟通，让他们更加了解科学早教的理念和方法。”蔡冬雅说道，不少家长纷纷表示，自从有了指导中心的辅导，着实帮了他们一个大忙。原来，指导中心的活动内容丰富有趣，训练涵盖面广，老师除现场示范外还会逐个给予指导，让家长绕开了许多育儿误区。除了向婴幼儿家长提供儿童早期发展指导服务，东石镇中心幼儿园还会开展儿童早期教育相关的师资培训，依托高校专家的力量组织0-3岁早教教研活动，提升早教老师的专业水平。

记者了解到，截至目前，晋江共有3个儿童早期发展指导中心(另外两家为晋江青阳街道阳光幼儿园、磁灶中西医结合医院)。晋江以3个儿童早期发展指导中心为龙头，充分发挥示范引领作用，以点带面辐射周边，形成覆盖城市、农村、医疗机构的体系，极大推进儿童早期发展工作。

事实上，设立儿童早期发展指导中心，只是晋江开展优生优育工作的一个缩影。晋江市计生协会会长王庆芬告诉记者，除了加强儿童早教阵地建设，不断提升家长的科学育儿观念外，晋江还积极推进“健康知识进万家”工作，建立市、镇、村、组四级健康指导员队伍，全力开展“健康知识进万家”科普小程序的宣传推广。截至目前，全市共有13余万名居民可以每天在线接收健康知识。

此外，协会还充分利用“三八”妇女节、母亲节、“5·29”会员活动日等节点，开展形式多样、富有计生协会特色的优生优育宣传服务活动。例如，在母亲节期间开展“与子携手、为爱同行”亲子早教、育儿沙龙和产后瑜伽活动，举行纪念“5·29”计生协会会员活动日暨晋江城建集团计生协会成立仪式，现场开展“助力儿童发展 普惠生育关怀”亲子嘉年华活动等。王庆芬表示，下一步，协会还将持续开展儿童早期发展工作，加强完善体系建设，落实普惠服务、优化人才队伍，以点带面，面向全社会传播儿童健康管理与健康促进理念，推动生育关怀升级和幸福家庭创建，切实提高出生人口素质。